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Bøtten skalvendes
— men vi skal selv gøre det.

Under krigen blev vort samfund
ramt af cen sygdom,dertil alt held var
ufarlig for vor legemlige sundhed, men
som til gengæld angreb erhvervslivet
hårdt. Sygdommen har nu fået et
navn: Hvad-rager-det-migitis, en syg-
dom der opstod af vareknaphed og
pengerigelighed, Det var ikke nødven-
digt at yde service eller i det hele taget
af være høflig for at komme af med
varerne, der både var dyre og dårlige.

Til alt held er det ved at blive an-
derledes nu. Varerne kommer fremi
stadig stigende mængder, og samtidig
er der ikke så mange ledige penge mel-
lem folk, Der er atter brug for den
høflige sælger i stedet for den sure,
overlegne og ofte ubechøvlede vareud-
deler.
Der sidder imidlertid endnurester

af hvad-rager-det-migitis i kroppen på
mange af os og særlig i de brancher,
hvor vareknapheden endnu gør sig
gældende. Og hvem er hårdere ramt
af varemangel end auto- og motor-
cykleforhandlere, der tilmed er tvun-
get til stadig at være uddelere, og værk-
stederne, der daglig kæmper med man-
gel på reservedele?
Dansk Oversøisk Motor Industri har

udsendtetlille hefte til sine forhand-
lere for at forebygge mod den fæle
sygdomog for al helbrede, hvor den
allerede har fundet grobund. På en
morsom måde klargør den, hvordan
man undgår og helbreder tilfælde af
hvad-rager-det-migitis, når denne syg-
dom har snegetsig ind på et værksted.
Vore værksteder er imidlertid ikke

epedemiens arnested, selv om denlille
bog sikkert vil ramme i centrum man-
ge sleder; men vi vil foreslå DOMI
at trykke et ekstra oplag og sendetil
offentlige kontorer, direktorater m.m.,
for er der noget sted, hvor hele eks-
peditionen er præget af en fuldstæn-
dig ligegyldighed, uhøflighed og man-
gel på service — så er det på de of-
fentlige kontorer, hvor embedsmændi

funktion udøver deres lovbeskyttede
uhøfligheds-terror.  



 

   
 

En kortfattet oversigt over Kaiser-

Frazer Corporations historie

Juli 1945:
Kaiser-Frazer Corp.'s planer var be-

kendtgjort af Henry J. Kaiser og Jo-

seph W. Frazer.
September 1945:

Kaiser-Frazer bekendtgør, at de har

lejet ex-flyvefabriken Willow Run til

automobil fabrikation og afslører pla-

nerne for den offentlige finansiering

af samme,
November 1945:

Det nye selskabflytter ind i Willow

Run og paabegynder det vældige ar-

bejde af omdanne anlægget til brug

for automobilindustri.

Januar 1946:

De første håndlavede Kaiser-Frazer

modeller bliver forevist i New York —

185.000 personer sammenstimler sig i

Waldorf Astoria's udstillingslokaler på

fem dage.
Marts 1946:

Flytning af alt maskineriet for fly-

vefabrikation fra Willow Run er af-

sluttet, og installationen af udstyret til

automobilfabrikationen er ca. 1596

tilendebragt.

Juni 1946:

De første biler ruller frem på Kai-

ser-Frazers samlebånd nr, 1. Måne-

dens produktion er syv automobiler,

Juli 1946
” Massefragten af biler til 146 hoved-

fordelingsbyer i U.S. påbegyndes med

særlige udstillinger på hver forhand-

lers sted.
November 1946:

Kaiser-Frazer kan holde sin første

fødselsdag i Willow Run-anlægget og

indvier samlerbånd nr. 2.
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December 1946:
Summen $ 55,036 fra det første år-

lige forsikringsfond bliver fordelt mel-
lem det dertil berettigede fabriksper-
sonale,
Marts 1947:

Kaiser-Frazer overtager administra-
tionen af Continental Motors motor-
anlæg i Detrøit for at forøge tilførs-
len af motorer.
Maj 1947: .

Kaiser-Frazer bliver den fjerdestør-
ste automobilleverandør i verden.
Juni 1947:

Selskabet køber Round Oak Stove
Co/s moderne støberi i Dowagiac,
Mich., til fabrikation af støberåjern,
August 1947:

Kaiser-Frazer køber Chapman-Price
Steel co., Indianapolis, til at forøge til-
førslen af stålplader,
September 1947:

Kaiser-Frazer laver den 100.000de
bil, og Kaiser Custom bliver præsente-
ret.
December 1947:

Aulomobilfabrikationen drives i vej-
ret til 1000 biler daglig — det andet
årlige forsikringsfond på $ 650.889 er
fordelt.

Kaiser-Frazer fabrikationen

måned for måned

1947

Juni vs
Juli 59
August 410

September 1.129
Oktober 2.193
November 4.089
December 3.867  

Total11.754

k

1948
Januar 7,141
Februar 5.500
Marts 6.293
April 7.846
Maj 10.387
Juni 12.039

gg Juli 13.213
August 12.874
September 16.535
Oktober 18.701
November 17.008
December 17.600 (ca.)

Total 145.137

D: Kaiser-Frazer Corporation i no-

vember 1945 flyttede ind i den før
krigen berømte Willow Run bombefly-
vefabrik, sov dette anlæg Torneroses
søvn. Næsten halvdelen af den over
3.000.000  kvadratfod store fabriks-

plads var optaget af overskudsmaski-
ner fra krigsproduktionen, medens den
anden halvdel var tom. I dag står
denne mægtige fabrik som et fuldt ud-
rustet produktionscentrum med tusin-
der af arbejdere og er verdens fjerde-
største producent af automobiler,

Begyndelsen.

Den enestående efterkrigsudvikling
af Willow Run Fabrik begyndte med
dannelsen af Kaiser-Frazer Corp. Pla-
nerne for dannelsen "af det nye selskab
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blev først bekendtgjort i juli 1945 af

llenry J. Kaiser, den bekendte bygme-

ster fra Kalifornien, og af Joseph W.

Frazer, som i 30 år havde været en

ledende personlighed inden for auto-

mobilindustrien. Mr. Frazer, som var

formand og præsident for Graham-

Paige Motors Corp., havde planlagt, at

dette firma skulle indtræde i automo-

bilindustrien med en ny automobil,

som skulle bære navnet Frazer. Mr.

Kaiser, somflere år tidligere havde be-

kendtgjort, at det var hans hensigt at

gå ind for automobilindustrien, havde

fremstillet flere prøvevogne. Med den-

ne baggrund mødtes nu de to industri-

mænd til en serie møder, hvor de ud-
arbejdede planernetil dannelsen af et
nyt selskab med navnet Kaiser-Frazer

Corp. til udnyltelsen af deres fælles in-
leresser.

Kaiser-Frazer lederne" bekendtgjor-

de i september 1945 deres planer om

offentlig finansiering af det nye sel-

skab, og samtidig bekendtgjordes over-

tagelsen af Willow Run anlægget. Det-

le mægtige anlæg var først udlejet af

regeringsmyndighederne på en femårs

kontrakt, som senere blev forlænget

med forkøbsret til året 1965.

Omdannelsen af Willow Run.
Omdannelsen af Willow Run marke-

rede ingeniørstandens første forsøg på

at overtage en færdigbygget bygning

og fuldkommen omskabedentil brug

for massefabrikation af automobiler,

men alligevel fandt ingeniørerne, at

den forhenværende flyvefabrik var ide-

elt indrettet for omdannelse til auto-

mobilfabrikation. Det 2.650.000 kva-

dratfod store gulvareal i hovedbygnin-

gen samt det 1.040.000 kvadratfod sto-

re balkonareal gav plads ikkealenetil

kæmpestore pladepresser, karosseri-

samlebånd og lagerlokaler, men også

til indendørs jernbaner for direkte af-

skibning af automobiler med plads lil

76 godsvogne.

Før ombygningen af anlægget fandt

sted, udfærdigede ingeniørerne en 36

fod stor udkastmodel af hovedbygnin-

gen i balsatræ, hvorpå pladserne til

alt udstyr og alle maskiner, som skulle

anbringes i bygningen, var afridset.

Ved hjælp af denne model var det let
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at planlægge hele arrangementet af ka-

rosserisamlebånd og det enorme ud-

styr, som var nødvendigt for den evt.

senere fabrikation af mere end 1.500

biler om dagen.
Anlægsingeniørerne har nu tilende-

bragt installeringen af parallelt løben-

de karosseri-, lakerings-, eftersyns- og

chassis-samlebånd, som tilsammen er

over 20.000 fod lang, og disse samle-

bånd får leveret reservedele og mate-

rialer fra underafdelinger på et 54,850

fod langt hjælpe-transportbånd, I alt

er der over 18 engelske mil gulv- og

loft-transportbånd, der tjener som en

uhyre besparelse af arbejdskraft til

kostbare og tidsslugende transporter af

materialer.

Det er interessant at lægge mærke

til, at Willow Run er det eneste auto-

mobilanlæg, hvor hele produktionen —

lige "fra stansningen af karosseripla-

dernetil ladningen af de færdige auto-

mobiler på godsvogne —. foregår på

een elage under eet loft. Dette eeteta-

ges anlæg med transportbånd gennem

hele bygningen er en stor økonomisk

besparelse, idet transport af materiel

fra én værkstedsbygning til en anden

eller fra én etage til en anden er unød-

vendigt. Sådanne uproduktive håndte-

ringer er uundgåelige i et gammeldags

fabriksanlæg med flere etager og flere

bygninger. Afmonteringen af krigsma-

skineriet var færdigt i marts 1946, og

da var installationen af udstyret til au-

Lomobilfabrikationen allerede godt be-

gyndt. Til trods for mangelfulde og

sene leveringer af materialer var an-

lægget så vidt fremskredet, at man

kunne påbegynde fabrikationen af au-

tomobiler i juni 1946 — kunotte må-

neder efter at selskabet havde overta-

get anlægget.

Leveringen af reservedele og
materialer.

Fremskyndelsen af  Kaiser-Prazer

automobilernes produktion blev hæm-

met af de mange forsyningsproblemer,

som alle industrier i efterkrigsperio-

den led under. I året 1946 erstaltede så

godt som alle fabrikanter krigsværk-

tøjet i deres anlæg med værktøj for

fredstids-industri, og værktøjsleveran-

dørerne var overbebyrdede med ordrer

i

 

 

 



 

 

på værktøjsmaskiner, især værktøj til
stansemaskiner, som de ikke kunneef-
terkommepå grund af pladsmangel og
ofte på grund af mangel på råmateria-
ler såsområjern, kobber og blik. Disse
forsyninvsproblemer berørte især auto-
mobilindustrien med detresultat, at le-
verancerne af de nødvendigste mate-
rialer til Kaiser-Frazer blev forsinkede
til stadighed.
For at afhjælpe forsyningsproble-

merne sendte Willow Run selskabet re-
præsentanter ud i verden for at ran-
sage markedet for manglende materia-
ler, der var disponible for leverandø-
rerne af de vigtigste dele. Det lykke-
des dem f. eks. at skaffe 900 tons kob-
ber fra Philippinerne til cen leveran-

 

dør og mange tons zink fra Siamtil
en af deres akkumulatorleverandører,
og dette er kun to af hundredvis af
eksempler, hvor Kaiser-Frazer hjalp
leverandørernetil råmaterialer og der-
ved blev i standtil at opnå leverancer
af mange fabrikationsdele på koopera-
tiv basis.

Stålmanglerne.

Det mest dominerende problem var
mangelen af stålplader til karosserier,
og denne mangel ramte Kaiser-Frazer
særlig hårdt, fordi Willow Run selska-
bet var nyt i marken. Næstenalle stål-
selskaber holdt på, at det var deres
politik kun at levere stål til de kun-
der, som handlede med dem i årene
1940—1941. For at skære igennem den-

ne vanskelighed påtog Kaiser-Frazer
sig nogle omfattende eksperimentale
forsøg på at bruge aluminium, så det
kunne benyttes til karosserier, Medens
disse forsøg stod på, fandt man imid-
lertid en løsning på stålprøblemet, idet
man opkøbte store aktier i Portsmouth
Stål kompagniet, og et nyt selskab, der
var danneti Juni 1946, overtog Wheel-
ing Steel kompagniets Portsmouth-
værft i Ohio, Efter aftale med Kaiser-
Frazer fremstillede Porismouth kom-
pagniet de blokke, der bruges til ud-
presning af plader til Kaiser-Frazer
karosserier.

Endvidere lejede Kaiser-Frazer el
støberi af Struthers i Ohio for at kun-
ne få en leverandør af det vanskeligt
tilgængelige råjern. På grund af den
kontrol, Kaiser-Frazer derved fik over
dette grundmateriale såvel som over

   
Den smukke Frazer Manhatian,
der nu også kanses heri landet.

de stålplader og ledninger, Portsmouth
kompagniet fremstillede, blev de i
standtil at fremtrylle mange forskel-
lige automobildele og forsyninger, som
ellers ikke ville have været disponible
for dem,

I Juni 1947 købte Kaiser-Frazer
Round Oak Stove Co.'s anlæg i Dowa-
giac, Mich., med tilhørende maskiner
til brug for fremstillingen af støbe-
råjern, og under navnet Dowagiac
Foundry Division leverer dette støberi
nu hovedparten af Kaiser-Frazers stø-
bejernsforbrug.

 



 

 

Kaiser-Frazer opretter en
motorafdeling.

Imodslutningen af 1946 havde Kai-

ser-Frazer løst alle de afgørende re-

servedels- og  forsyningsproblemer
med undtagelse af motorproblemet.

Dentiltagende fabrikation af Kaiser-

Frazer automobiler nødvendiggjorde

en tilsvarende udvikling af leverancen

af de 6 cyl., 100 hk. motorer, somdri-

ver bilerne, men leverandørerne lå

langt tilbage med leverancen af denne

meget viglige del, til trods for at leve-

randøren, Continental Motors, Inc., i

Muskegon, Mich., havde genåbnet sit

anlæg i Detroit i et forsøg på at frem-

skynde fabrikationen. I februar 1947

så mantydeligt, al Continental Motors

ikke ville være i stand til at holdetrit

med Kaiser-Frazers tiltagende behov,

og derfor lejede Willow Runselskabet

dendel af Continentals anlæg i Detroit,

som udelukkende arbejdede med Kai-

ser-Frazer motorer, og overtog admini-

strationen den 1. Marts. I de første

måneder derefter steg fabrikations-

ydelsen 28 %, og den fortsatte rivende

udvikling sætter nu anlægget i stand

til at dække 75 % af Willow Runs

motorforbrug, og på sammetid fort-

sættes leverancerne fra Continental

Motors Muskegon anlæg som en hjæl-

pekilde.

Forholdet til Graham-Paige Motors.

I henhold til de oprindelige planer

delte Kaiser-Frazer i 1946 Willow Run

anlægget med Graham-Paige Motors,
som bekostede en trediedel af installa-
tions-udgifterne til anlægget og havde
ret til en trediedel af anlæggets kraft
til fabrikation af Frazer automobiler
og Frazer landbrugsmaskiner. Da Gra-

ham Paige imidlertid ikke var i stand

til at opretholde sin ene irediedei af

betalingen til de nyoprettede pengean-
bringelser, var en ophævelse af de eks-
isterende aftaler nødvendig, og somføl-
ge deraf oprettedes en ny kontrakt i
slutningen af 1946, somfastslog, at fa-
brikationen af salgsmulighederne af

Graham-Paige automobiler skulle over-
føres til Kaiser-Frazer. Disse aftaier
var fuldendt i februar 1947, hvorefter
Kaiser-Frazer var i besiddelse af hele
fabrikationskraften i Willow Run an-
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lægget med ret til fabrikationen og
salgsmarkedet af såvel Frazer som

Kaiseraulomobilerne.

Salgsorganijsationen.
Kaiser og Frazeraulomobilerne bli-

ver solgt gennem et netværk af 4.300

forhandlere og underforhandlere i De
Forenede Stater og over 300 i Kanada.
Disse forhandlere har investeret bety-

delige pengesummer i udstillingsloka-

ler og reparationsværksteder, der stra-

tegisk er anbragt således, at enhver

ejer af en Kaiser og Frazer--automobil

altid befinder sig i nærheden af et au-
toriseret reparationsværksted og en re-
servedels-repræsentant.

I udlandet har Kaiser-Frazer Export

Corp. antaget forhandlere, som mu

dækker alle de fremmede lande, hvor
amerikanske automobiler kan impor-

teres.
Denførste udenlandske K-F samle-

fabrik blev oprettet i Bombay, Indien.

i Maj 1948, Den bliver administreret

af Kaiser-Frazers indiske repræsen-

tant,, Motor House Ltd., og er udstyrel

til at kunne fremstille 10 biler pr. dag,

somfordeles mellem Indien, Burma og

Ceylon.
Denhollandske Kaiser-Frazer fabrik

N.V. i Rotterdam begyndte opførelsen

af et samleanlæg i september 1948,
som efter planen skulle begynde ut

fungere i januar 1950. Dette anlæg vil

foreløbig kunne fremstille 24 biler pr.

dag, som skal sælges på kontinentet.

Til brug for detailkunder, som øn-

sker at købe deres biler direkte fra

Willow Run og derved spare fragtom-

køstningerne, har Kaiser-Frazer bygget

Willow Cottage, et foretagende, der er

udensidestykkei automobilindustrien,

og som har kostet $ 100.000 at opføre.

Willow Cottage blev besøgt af over

1000 kunderfra alle 48 stater, Havaii

og Alaska i de første 4 måneder, og

disse kunder hjemkørte over 600 Kai-

ser og Frazer-biler i sammeperiode.

Varerne,
"Aldrig før har præsentationen af to

nye biler så fuldstændig erobret det

amerikanske folk. Kaiser og Frazer

blev først forevist på en speciel ud-

stilling på Waldorf-Astoria i New York

Blad venligst frem til side 32   



 

 

 
  



 

 

     
 

AUTOELEKTRISKE TILBEHØR
der passer til alle Vognmærker

sikrer Dem den højest tænkelige Kvalitet

og den bedste Service overalt     
 

LUCAS

TWIN WINDTONE

HORN

Type: WT 614

æ

SIRLng) LUCAS
BREMSER 06 STØDDÆMPERE ELEKTRISK UDSTYR

 

Repræsentant for Danmark:

SERVICE-AFDELING:

NØRREGADE 40
TE! inLEFON C. 9279 KØBENHAVN

LUCAS Udstyr

leveres for

saavel 6

som

12 Volt
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BLESEL-TILBEKOR- ELEKTASKUDSTYR

KONTOR OG
LAGEREKSPEDITION:
NØRREVOLD 9
TLF, C. 4195 - 6819

Depoter og Servicestationer: foreløbig AALBORG og AARHUS
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SVENSK ,,FOLKE-RACER"
Gustav Nobelius konstruerer smuk racer med Ford V8

motor — ideel til nordiske baner

Svensk MOTOR bringer meddelelse
om, at den ukuclige svenske konstruk-
lør Gustav Nobelius har konstrueret
en svensk »Folkeracer« forsynet med
en Ford V8 motor,

Vi har tidligere hørt om Nobelius i
forbindelse med Stockholms Grand
Prix, hvor han skulle starte med en
Nobe Special, men den var ikke helt
færdig og slap ikke gennem maskin-
kontrollen. Nobelius' første vogn hav-
de motoren bag i vognen, hvilket gjor-

de den vanskelig at styre og gav kø-
reren mindre føling med vognens be-
vægelser, en foreteelse vi har behand-
let i vor arlikel om Autounion-Racer-
ne. Motoren var forsynet med ikke
mindre end 8 karburatorer, og Nobe-
lius lider tilsyneladende stadig af

  

»karburagitis«, for på hans nye mo-
del findes 4  dobbelt-karburatorer,
hvilket — set med vore øjne — kun
vil give en besværlig justering uden
at byde på større fordele. Een, højst
to dobbeltkarburatorer skulle være
tilstrækkeligt. Karbureringen er imid-
lertid den eneste indvending, vi har
mod denne vogn, der iøvrigt synes
både velkonstrueret og smuk i ydre.
Den konstruktive del er udført af No-
belius, medens karosseriet er tegnet
af Bjorn Karlstråm,

  

  

 

    



  

 
  

Køreren vil få en bekvem.stilling i

vognen, og gearstangen ligger natur-
ligt til betjening af venstre hånd. For-
hjulsophængningen er den samme som
på Fiat 1100 med indkapslede spiral-
fjedre og parallelle svingarme. Bag-
hjulene sidder på svingaksler og af-
fjedres ved bladfjedre. Styretøjet har
en speciel snekke og styrestænger til
hvert hjuls svingarm, altså ingen for-
bindelsesstang. Bremserne er hydrau-
liske med køling af såvel bremseskåle
som bremsebakker.

Motoren er en Ford V8 med 62 mm
boring, 81,3 mm slaglængde, hvilket
giver et kubikindhold på 1,98 liter,
Kompressionsforholdet er 8 til 1, og
ydelsen er 130 BHK ved 6000 omdr/
min. Tændingen er forandret til mag-
nettænding med en Vertex racermag-
net. Olieindholdet er på 12 1, og køle-

AX
systemet rummer 20 1 vand. Benzin-
tanken rummer 75 I med 20 I på re-
serve. Dimensionerne er: Akselafstand
215 cm, sporvidde 130 cm foran og 120
cm mellem baghjulene. Total længde
350 cm, bredde 140 cm, højde 95 cm.
Dækstørrelsen er 400X15 på forhju-
lene og 500X15 på baghjulene. Væg-
ten bliver tjenesteklar 400—450 kg.
Nobelius har konstrueret vognen til

Svenska Racerklubben, og det er me-
ningen, at vognen skal seriefremstil-
les til en pris af ca. 15.000 kr, Vognen
skal også bruges til træningsvogn i
klubbens eje. Vognen leveres efter den
ovenfor. nævnte specifikation, men
når man har trænet sig ind med den,
kan ydeevnensættes i vejret ved mon-
tering af de specielle topstykker med
topventiler. Vognen ser helt igennem
vellykket ud, og vi glæder os til at se
den på de nordiske baner,

 

Nyt dansk
Efter at de storc tyske dieselfabri-

ket er ophørt medat levere, er der i
Danmarkblevet hårdt brug for engel-
ske dieselmotorer, Særlig har interes-
sen samlet sig om Gardner-møtorerne,
der findes i en stor del af det mate-
riel, som den danske hærog flåde har
købt af englænderne. Motorerne har
vist sig uhyre økonomiske og drift-
sikre og benyttes allerede herhjemmei
lastbiler og busser,

Gardner-motorerne  fabrikeres af
Europasstørste og ældste dieselfabrik,
Norris, Henty & Gardners Ltd., Man-
chester, og denne berømte virksomhed
vil nu blive repræsenteret i Danmark.
Generalrepræsentationen er overdraget
automobilfirmaet E. Sommer på Araa-
ger, der har sliftet en særlig dieselaf-
deling, som under navnet »Dansk
Gardner Diesel« vil tilbyde den dan-
ske industri motorer — ikke alene til
busser og lastbiler, men ogsåtil både,
mindre lokomotiver, pumpeanlæg

0. S, V.
Så snart materialesituationen tilla-
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der det, skal det nye dieselfirma have
sin egen bygning med reservedelslag-
re og reparationsværksleder i Up-
landsgade. Manharallerede sikret sig

de fornødnearealer.

En Gardner-motor, der har haft stor
sukces herhjemme, er en 6 cyl. 8,4 li-
ter LW-type, der yder 102 BHK ved
1700 omdr/min. Boring 4%4” og slag-

længde 6”. Den har et maximum drej-
ningsmoment på 48 kgm (346 Lb/Ft)
ved 1000 omdr/min.

Firmaet E. Sommerharleveret bus-
ser, der med denne motor hargået ca.
250.000 km uden andet eftersyn end
rensning af indsprøjtningsdyser.

I LW-serien leveres også 4, 5 og 8

cyl. molorer med cyl.volumen på hen-
holdsvis 5,6, 7,0 og 11,2 liter — den
sidstnævnte er oppe på en hestekraft-
ydelse af 140,

Endelig bør nævnes en 4 cyl. motor
type LK, som særlig er velegnet for
lastbilejere, der ønsker at ombytte
benzinmotoren med en dieselmotor.
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